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Prof. MUDr. Rajko Doleček, DrSc.
(1. 6. 1925–20. 12. 2017)

Profesor Doleček se narodil v Praze. Jeho matka by-
la bosenská Srbka, otec Čech. Od roku 1926 žil s rodi-
či v Bělehradě, kde absolvoval obecnou školu, gymná-
zium a dva semestry lékařské fakulty. Promoval však
již na Karlově Univerzitě v roce 1950. Po vojenské
službě nastoupil o tři roky po-
zději na interní oddělení nemoc-
nice v Ostravě (nyní Fakultní ne-
mocnice), v níž pak pracoval po
celý svůj profesní život. 

Stal se uznávaným odborní-
kem nejen v tehdejším Česko -
slovensku, ale i na poli meziná-
rodním. Titulu kandidáta věd
dosáhl v roce 1960, habilitoval
v roce 1965, doktorát věd získal
o dalších pět let později a profe-
sorem byl jmenován roku 1993. 

Jeho hlavním polem působ-
nosti byla endokrinologie. Za -
býval se zejména studiem endo-
krinní reakce organizmu při
popáleninách (tato problematika
byla též předmětem jeho vý-
zkumné práce při pobytu na
University of South Carolina
a University of Texas v USA),
ale zajímala ho i obe zita, endo-
krinologie stáří a metabolická onemocnění skeletu,
především osteoporóza. Své poznatky a zkušenosti
vtělil do více než 200 odborných článků a 11 mono-
grafií (z toho dvě vyšly v USA – „Metabolic response
of the burned organism“ a „Endocrinology of thermal
trauma“). 

Po několik desetiletí se také věnoval publicistice
a zdravotní osvětě. Vědecké poznatky dokázal laické
veřejnosti přiblížit velice osobitým a poutavým způso-
bem. Jeho televizní cykly (Nebezpečný svět kalorií;
Tajemný svět hormonů; Nemoc půl milionů; Nemoci

civilizace) byly ve své době nesmírně oblíbeny.
Připravoval i četné rozhlasové relace a psal populárně
vědecké publikace.

Přes všechny politické otřesy zůstával velkým srb-
ským patriotem, přestože ne vždy ostatní jeho názory

sdíleli. Dlužno však podot -
knout, že řešení jakýchkoli kon-
fliktů násilím nikdy neschvalo-
val.

Profesor Doleček byl člově-
kem neobyčejně vzdělaným s ši-
rokým rozhledem, bohatými ja-
zykovými znalostmi, vztahem
k literatuře a k umění. Dlouho
také aktivně sportoval, o čemž
svědčí jeho černý pás v judu.
Osud mu dopřál šťastné manžel-
ství s ženou Dobroslavou (zem-
řela v r. 2006), syna Branka
a radost z několika vnoučat.

Milý Rajko, Tvoji nezdolnou
vitalitu a životní optimismus
jsme obdivovali po řadu let. Je
nám velmi líto, že už neuslyší-
me halasné „Nazdar bratře“,
kterým jsi nás při setkání vítával
ani Tvé chytré postřehy a ko-

mentáře, zdobící nejednu diskuzi na vědeckých konfe-
rencích.

Tvůj nepopiratelný přínos vědeckému poznání
a ohromná průkopnická práce na poli popularizace vě-
dy pro širokou veřejnost zde však stále zůstanou.

Jménem výboru Společnosti pro metabolická one-
mocnění skeletu ČLS JEP

prof. MUDr. Milan Bayer, CSc.
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